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0.1 Integrales con lnx y ex.-

Con h(x) = ln |x| =
½
lnx si x > 0
ln(−x) si x < 0

se tiene h0(x) =
1

x
. Luego,

Z
1

x
dx = ln |x|+ C

válido para un intervalo I con 0 /∈ I.
De aquí, si f es derivable en un intervalo y no se anulaZ

f 0(x)
f(x)

dx =

Z
1

u
du (con u = f(x))

= ln |u|+ C
= ln |f(x)|+ C

Ejemplos.-

1.
Z

2x
x2+1

dx = ln (x2 + 1) + C con u = x2 + 1

2.
Z
tanxdx =

Z
sinx
cosx

dx = −
Z

1
u
du con u = cosx

= − ln |u|+ C = − ln |cosx|+ C = ln |secx|+ C.

3.
Z
secxdx =

R
secx

¡
secx+tanx
secx+tanx

¢
dx =

Z
secx tanx+sec2 x
secx+tanx

dx

= ln |secx+ tanx|+ C.
La función ln : (0,+∞)→ R es biyectiva. Su inversa es

R → (0,+∞) ⊂ R
x 7→ ex

Si aceptamos que es derivable, podemos usar derivación implícita (con re-
specto a x) en la ecuación x = ln y que equivale a y = ex y obtener

1 =
1

y

dy

dx
dy

dx
= y

O sea,
d

dx
[ex] = ex, ∀x ∈ R.
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De aquí, para una f derivable, d
dx

£
ef(x)

¤
= ef(x)f 0(x), y luegoZ

ef(x)f 0(x)dx = ef(x) + C

Ejemplos.-

1.
R
xex

2
dx = 1

2

R
eudu con u = x2

= 1
2
eu + C = 1

2
ex

2
+ C.

2.
R
ex
√
1− exdx = −2

3

³p
(1− ex)

´3
+ C.

0.2 Integrales con trigonométricas inversas.-

De las fórmulas de derivación de las funciones inversas trigonométricas:

d

dx
[arctanx] =

1

x2 + 1
, ∀x ∈ R

d

dx
[arcsinx] =

1√
1− x2 , − 1 < x < 1

se pueden obtener las fórmulas integrales:Z
1

x2 + a2
dx =

1

a
arctan

³x
a

´
+ CZ

1√
a2 − x2dx = arcsin

³x
a

´
+ C

Queda de ejercicio deducir la fórmulaZ
1

x
√
x2 − a2dx =

1

a
arcsec

µ |x|
a

¶
+ C

Ejercicios.-

1.- Calcular
Z
3x3 − 2
x2 + 4

dx.

Desarrollo: 3x
3−2

x2+4R 3x3 − 2
x2 + 4

dx

2.- Calcular
R 1

x2 − 4x+ 7dx.
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Desarrollo: x2 − 4x+ 7 = (x− 2)2 + 3R
1

x2−4x+7dx =
R

1
(x−2)3+3dx =

R
1

u3+3
du con u = x− 2, a = √3

= 1√
3
arctan

³
x−2√
3

´
+ C.

0.3 Integración por partes.-

De la fórmula para derivar un producto

d

dx
[f(x)g(x)] = f(x)g0(x) + g(x)f 0(x)

se obtiene

f(x)g0(x) =
d

dx
[f(x)g(x)]− g(x)f 0(x)

lo que implica (integrando a ambos lados)Z
f(x)g0(x)dx = f(x)g(x)−

Z
g(x)f 0(x)dx

Con

u = f(x) , v = g(x)

du = f 0(x)dx , dv = g0(x)dx

la fórmula se escribe Z
udv = uv −

Z
vdu

Ejemplos.-

1.
R
xexdx = xex − ex + C

2.
R
x2 sinxdx = −x2 cosx+ 2 cosx+ 2x sinx+ C

3.
R
x lnxdx = 1

2
x2 lnx− 1

4
x2 + C

4.
R
ex sinxdx = −1

2
ex cosx+ 1

2
ex sinx+ C
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0.4 Integrales de tipo trigonométrico.-

(I) Caso
R
sinm x cosn xdx, con m,n ≥ 0 enteros.R

sin4 x cos3 xdxR
sin2 xdxR
cos2 xdx

(II) Caso
R
secm dx tann xdx,con m,n ≥ 0 enteros.

m par:
R
sec4 x tan3 xdx =

R
sec2 x tan3 x(sec2 x)dx

=
R
(1 + tan2 x) tan3 x(sec2 x)dx.

m = 0 y n par:
R
tan4 xdx =

R
tan2 x (sec2 x− 1) dx = R tan2 x sec2 xdx−R

(sec2 x− 1) dx


